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AVVERTENZA: Le proporzioni del disegno possono non rispetiare
esattamente ¢ dati del problema.

Raggio del disco= R, AE =4 R, BO = 5 R, tan{¢BD) = 2/3,
costante della molla = 15mg/R, F,, = 15mgey,

massa del disco = 2m, massa dell’asta = 3m,

massa della lamina rettangolare = 4dm.

Sistema meccanico piano verticale, vincoli lisci. Il disco omogeneo di
centro A rotola senza strisciare su una guida rettilinea verticale; I'asta
omogenea, AR & incernierata nell’estremo A al centro del disco; la lamina
rettangolare omogenea BODE & saldata all’asta in modo tale che la sua
diagonale BD stia sul prolungamento dell’asta stessa. Oltre alle forze peso,
sul sistema agiscono le seguenti forze direttamente applicate: la forza di
una molla che unisce il centro ¥ dell’asta con il punto o fisso sulla guida,
e la forza costante orizzontale F,, , sempre applicata nel punto &,

11 sistema ha due gradi di liberta, Utilizzare le coordinate Lagrangiane
(s, ¢) mostrate in figura.

Trovare [a:6 pt] il potenziale e [b:8 pt] Penergia cinetica del sistema; {c:6 pt] scrivere le equazioni di Lagrange;
[d:6 pt] trovare le configurazioni di equilibrio e, [e:d pt] per ciascuna di esse, scrivere la matrice Hessiana del
potenziale e discutere la stabilita.

Soluzione:

..............................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................

VOLTARE PAGINA




alg /42~

Equazioni di moto:

10 m 5 =32 m Rescp CP 4+ 32 Mﬁsnhct)(# -45},15:‘5 {_BOMZ)_AMSb %jm&

Configurazioni di eq}lléllbmo: 5= "z R
1) { e ) b= 3w
= 2‘ -z
c=%p

od oumﬂ/f\ %
30

—{5@&” 20 my Codot
_R 1'13 e P

( l"j — \ 30 m&, c»)’)@#) M&(S?R* ?)(D.S) g&»e“%
M“H%S © = -QTJJ}«QQL)hiO S‘Ebl)«é
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